Всероссийская олимпиада школьников. Школьный этап 2018 – 2019 г.

Экономика, 10-11 классы, задания.

Время выполнения 135 минут. Максимальное количество баллов – 100
ТЕСТ 1 
(5 вопросов, 5 баллов)

Выберите единственный верный ответ (1 балл за верный ответ и 0 баллов при неверном ответе)

1. Если при увеличении цены на 2%, совокупные расходы потребителей на данный товар возросли на 1%, то спрос на товар является неэластичным по цене.
1) Верно


2) Неверно

2. Спрос монопсониста на труд задается частью кривой предельного продукта труда в денежном выражении.
1) Верно


2) Неверно
3. Если кривая Лоренца линейна (и не является ломаной линией), то она совпадает с линией абсолютного равенства.
1) Верно


2) Неверно

4. Инфляция, равная 60% в месяц означает, что при задержке выплаты заработной платы на один месяц инфляция «съедает» 3/8 реальной покупательной способности месячной заработной платы.
1) Верно


2) Неверно

5. Предельная полезность – это удовлетворение, получаемое человеком от потребления всего имеющегося у него количества благ.
1) Верно


2) Неверно

                                                                                ТЕСТ 2 
(10 вопросов, 20 баллов)

Выберите единственный верный ответ (2 балла за верный ответ и 0 баллов при неверном ответе)

1. После введения потоварного налога, уплачиваемого производителями с каждой единицы продаваемого товара, спрос на товар описывается функцией Qd = 9 - P, а предложение: Qs = -12 + 2P. Размер потоварного налога, если до его введения производители не хотели продавать товар по цене, меньшей 3 руб., равен:
	1) 3 руб./ед.;
	3) 6 руб./ед.;

	2) 12 руб./ед.;
	4) 4 руб./ед.


2. В отрасли 6 одинаковых фирм. При цене, равной 4, эластичность кривой предложения каждой фирмы равна 0,6. Чему равна эластичность рыночного предложения в точке, где цена равна 5?
	1) 1,5;
	3) 0,6;

	2) 4,3;
	4) Больше 0,6, но для точного определения величины эластичности информации

недостаточно.


3. Если при данном объеме выпуска предельный продукт переменного фактора достигает своего максимума, то это означает, что: 
	1) значения общего продукта начинают расти ускоряющимся темпом;
	3) прирост общего продукта становится отрицательным;

	2) значение общего продукта перестает расти ускоряющимся темпом;
	4) значение предельного продукта равно нулю.


4. Что из ниже перечисленного НЕ является характеристикой олигополии: 
	1) решения одной из фирм влияют на прибыль других фирм;
	3) в равновесии, любой покупатель, желающий приобрести товар по установившейся на рынке цене, может сделать это;

	2) увеличивая или уменьшая свой выпуск товара, отдельная фирма может влиять на его

рыночную цену;
	4) предельные издержки при любом уровне выпуска меньше предельных выгод.


5. Возможность переложения налогового бремени с продавца на покупателя характеризует:
	1) прогрессивные налоги;
	3) косвенные налоги;

	2) пропорциональные налоги;

	4) прямые налоги.


6. Если, после того как благо произведено, доступ к нему практически невозможно запретить ни одному потребителю, это благо называют «неисключаемым». Если потребление некоторого блага одним из потребителей не уменьшает полезности, которую получают от этого блага другие его потребители, такое благо называют «неконкурентным в потреблении». Какое из перечисленных благ, как правило, является исключаемым, но неконкурентным в потреблении:
	1) переполненный рейсовый автобус в сети городского общественного транспорта;
	3) новое открытие в области теоретической физики, имеющее множество способов

практического применения;

	2) пешеходный переход;
	4) спутниковое телевидение.


7. В ВВП страны включаются:
	1) покупка облигаций частной компании;
	3) увеличение запасов непроданной фирмами продукции;

	2) доходы домохозяйства от продажи дома;
	4) расходы на покупку фирмой участка земли для строительства офиса.


8. Если номинальный доход повысился на 50%, а уровень цен вырос на 25%, то реальный доход:
	1) вырос на 20%;
	3) вырос на 87,5%;

	2) вырос па 35%;
	4) упал на 25%.


9. Известно, что одним из способов неценовой конкуренции на рынке является реклама. Для какого типа рынка данное заявление не имеет смысла:
	1) монополистического;
	3) совершенной конкуренции;

	2) монополистической конкуренции;
	4) олигополистического.


10. Государство решило перейти от пропорционального налогообложения к прогрессивному. Можно утверждать, что данное решение приведет к: 
	1) повышению спроса на предметы роскоши;
	3) сдвигу кривой производственных возможностей вправо вверх;

	2) ухудшению положения наименее обеспеченных слоев населения;
	4) уменьшению изгиба кривой Лоренца.


                                                                               ТЕСТ 3 
(5 вопросов, 15 баллов)
Выберите все верные ответы (3 балла за вопрос, если в точности указаны все верные варианты и не отмечено ничего лишнего, 0 баллов в противном случае)

1. Рост спроса на труд в отрасли может иметь место в случае:
1) снижения спроса на продукцию, выпускаемую при помощи этого труда;

2) увеличения цены продукции, выпускаемой при помощи этого труда;

3) увеличения числа людей, предлагающих свои услуги на рынке труда;

4) увеличения цены закупки капитала;

5) увеличения минимального уровня оплаты труда.

2. Средняя выручка для фирмы, работающей на монополистически конкурентном рынке:

1) равна цене товара;

2) больше цены товара;

3) меньше цены товара;

4) равна предельной выручке;

5) больше предельных издержек.
3. Что из нижеследующего может служить примером провалов рынка:

1) неспособность рыночной системы обеспечить равенство в распределении доходов

в стране;

2) высокий уровень коррупции в стране;

3)  невозможность обеспечить содержание армии и полиции посредством

рыночного механизма;

4) наличие отрицательных внешних эффектов;
5) все вышеперечисленное.
4. Какие индексы являются индикаторами монопольной власти:
1) индекс Доу-Джонса;

2) индекс Пааше;

3) индекс Ласпейреса;

4) индекс Херфиндаля-Хиршмана;

5) индекс Лернера.

5. К долевым ценным бумагам относят:

1) облигации;

2) обыкновенные акции;

3) привилегированные акции;

4) ваучер;

5) фьючерс.
  ЗАДАЧИ 
Задача 1 (20 баллов).
Царь Никанор всегда был внимателен к своим подданным. Поэтому, получив челобитную о том, что из-за потоварного налога рыночная цена на свечи слишком высока, он решить действовать. Снизил налог на продавцов на 10 медных денег. И удивился – цена-то упала только на 6 денег! Призадумался царь: «Видно не знаю я ни своих подданных, ни экономики!» Призвал советников, да только и сказали они, что спрос на свечи – линейная функция. А чиновники-статистики доложили царю, что после снижения налога продажи свечей составили 128 возов, функция рыночного предложения свечей стала QS = 3P + 20 (Q – количество возов), и что изменений в технологиях или ценах на ресурсы они не зафиксировали.

1) Помогите царю узнать о своих подданных больше: определите функцию рыночного спроса на свечи.

2) Как Никанору нужно изменить налог, чтобы рыночная цена снизилась хотя бы на 9 медных денег?
Задача 2 (20 баллов).
Трое состоятельных кротов решили объединить свои финансовые капиталы, чтобы наладить производство башмачков для эльфов. 1-й крот внес 20 золотых, которые он намеревался положить на

депозит под 12% годовых с начислением процентов (капитализацией) в конце каждого полугодия. Этот тип вклада в местном банке доступен для всех кротов. 2-й крот внес 40 золотых, отказав в ссуде на один год (на ту же сумму) под 20% годовых своему знакомому пауку. При этом паук был согласен внести проценты по ссуде в начале года, и крот мог сразу же использовать их по своему усмотрению. 3-й крот внес 60 золотых, хотя его знакомый хомяк предлагал вложить эти средства в совместное финансовое агентство, доход которого ожидался на уровне 10% в год.

Какую сумму прибыли за первый год прогнозировали кроты для своей компании? (Ответ приведите с точностью до 3 знака после запятой)
Задача 3 (20 баллов).

Известно, что TC (10) = 52; ATC (9) = 5,3; MC(9) = 5.

а) Найти MC(10).

б) Можно ли по этим данным найти TC(8)?

